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 چكيده

زير واحدهاي يك  واحد تصميم گيرنده كه همان مراحل موجود آن واحد  مي باشند مي توانند بـه صـورت سـري يـا     
روند. اين گونه مراحل موجود در واحد هاي تصميم گيرنـده در اغلـب مسـايل حقيقـي كاربردهـاي بسـياري        به كارموازي 

تباطات آن ها مي تواند منجر به تنايج دور از واقعيت گردد.  به منظـور ارزيـابي   دارند.  در نطر نگرفتن اين زير واحد ها  و ار
ي پيشرفت و پسرفت اسـتفاده  تكنيك هاعملكرد يك واحد با زير مجموعه هاي  آن نسبت به گذشته و ديگران مي توان از 

مي باشد. در اين مقالـه بـا   نمود كه مهمترين تكنينك محاسبه پيشرفت و پسرفت يك واحد، شاخص بهره وري مالكوئيست 
در نطر گرفتن واحد هاي تصميم گيرنده كه شامل چند زير واحد كه به صورت سري به هم متصل هستند رويكرد شـاخص  
بهره وري مالكوئيست بسط داده  است. همچنين كارايي هر يك از اين زير واحـد هـا و كـارايي تجمعـي آن هـا محاسـبه و       

 اي هر زير واحد و و انديس بهره وري مالمكوئيست تجمعي معرفي مي شوند. انديس بهره وري مالمكوئيست بر
 شاخص بهره وري مالمكوئيست، تحليل پوششي داده ها، مدل هاي چند مرحله اي، پيشرفت، پسرفت.  كلمات كليدي:

 

 
 مقدمه  1

ها اطلاع از عملكرد مهمترين مساله براي مديران در رابطه با واحدهاي تصميم گيرنده به منظور هدايت آن 
واحد ها مي باشد. پيچيدگي اطلاعات، حجم بسيار زياد عملكرد، اثرات عوامل بيروني، اثر واحدهاي رقيب بر 

هاي مناسب، تغييرات ناگهاني خط مشي به علت  عملكرد، محدود بودن واحدها در رابطه با تصميم گيري
) از جمله عواملي است كه مدير بدون برخورد علمي برخوردهاي انفعالي با مشكلات حاد (مانند بيكاري و...

تواند از كاركرد واحدهاي تحت امر، مطلع باشد و تصميم گيري مناسبي را در جهت بهبود كارايي و بهره  نمي
ميزان پيشرفت با پسرفت يك واحد تصميم گيرنده اولين بار با ايده تقسيم كارايي زمان حال به وري اتخاذ نمايد. 

 ن گذشته مطرح گرديد كه به دليل مشكلات زياد، شاخص بهره وري مالمكوئيست كه نشان دهندهكارايي زما
 پيشرفت و پسرفت واحد ها ي تصميم گيرنده مي باشد معرفي گرديد.

 عهده دار مكاتبات*
 mohamadalijahantighi@yahoo.com   آدرس الكترونيكي:
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براي  1982انديسي را معرفي كرد كه مبناي كار كيوز و همكاران در سال  ]1[ مالمكوئيست 1953در سال 
. در حال حاضر در ميان محققيني كه به تحليل عملكرد واحد ها مي پردازند، اندازه ساختن انديس بهره وري شد

انديس بهره وري اي   ]2[گيري و تحليل تغييرات بهره وري بسيار مورد توجه مي باشد. مانياداكيس و همكاران 
امي كه قيمت كه تعميم يافته ي انديس بهره وري مالمكوئيست بود را معرفي كردند. انديس بهره وري هنگ

ورودي ها مشخص و هدف توليد كننده ها به حداقل رسانيدن هزينه است قابل استفاده مي باشد. به اين منظور آن 
ها انديس بهره وري را طوري توسعه دادند كه نه تنها كارايي تكنيكي و تغييرات تكنولوژي بلكه كارايي 

بر مبناي آن چه در تحليل پوششي داده ها  ]3[گيرد. چنتخصيصي و اثر تغيرات قيمت ورودي ها  را نيز در نظر ب
براي محاسبه اين انديس عنوان شده بود انديس بهره وري مالمكوئيست غير شعاعي كه در آن نظر تصميم گيرنده 
در رابطه با اولويت نيز در نظر گرفته شده بود را مطرح كرد. حسن اين انديس اين است كه مي تواند با اسلك 

شعبه بانك را در تايوان در نطر گرفته و  117 ]4[لين و همكاران. فر ناكارايي ممكنه را بر طرف نمايدهاي غير ص
فرآيند  ]5[با استفاده از تحليل پوششي داده ها به ارزيابي عملكرد اين واحد ها پرداختند.  ونگ و همكاران 

آمده مبين اين مطلب است  به دستد. نتايج گرفتن به كارساختار سلسله مراتبي را براي انتخاب سياست هاي بانك 
 -كه در انتخاب استراتژي، مديريت ريسك و نسبت ها مالي بانك ها از مهم ترين ملاحظات مي باشند. هوآنگ

 براي ارزيابي عملكرد بانك ها  تصميم گيري چند معياره فازي را پيشنهاد دادند. ]6[اي وو  و  همكاران
گيرنده و زير واحدهاي آن ها  كه غالبا به صورت سري مطرح مي شوند در نظر  در اين مقاله واحد هاي تصميم

گرفته شده و عملكرد آن ها با زير مجموعه هاي خود نسبت به گذشته و ديگران محاسبه شده است. در نيل به اين 
د هدف  از  مهمترين تكنينك محاسبه پيشرفت و پسرفت يك واحدكه شاخص بهره وري مالكوئيست مي باش

استفاده شده است. همچنين رويكرد شاخص بهره وري مالكوئيست بسط داده شده و براي محاسبه دو مرحله اي 
 سري زير واحدهاي يك واحد تصميم گيرنده با ورودي و خروجي هاي مياني مورد استفاده قرار گرفته است.

پوششي داده ها معرفي خواهد شد بخش هاي مختلف اين مقاله به شرح ذيل است: در بخش اول به اختصار تحليل 
در ادامه، در بخش دوم، به معرفي انديس بهره وري مالمكوئيست خواهيم پرداخت. در بخش سوم شاخص بهره 

مرحله اي با ورودي و خروجي مياني مورد بحث قرار ميگيرد و در بخش چهارم به بيان  وري مالمكوئيست چند
 نتايج و پيشنهادات خواهيم پرداخت. 

 
 حليل پوششي داده هات  2

     تحليل پوششي داده ها، تكنيكي براي محاسبه كارايي نسبي مجموعه اي از واحدهاي تصميم گيرنده است كه 
با استفاده از برنامه ريزي رياضي انجام مي گيرد، عبارت نسبي به اين دليل است كه كارايي حاصل نتيجه مقايسه 

   ام كاراست يعني اين واحد خوب عمل Pد واحد تصميم گيرندهواحدها با يكديگر است. وقتي گفته مي شو
از آن جا كه هدف پيدا نمودن مرز كارا يا تابع توليد است، كه  مي كند و از منابع به خوبي استفاده مي كند.

ه مي شود و مرز معمولا در دسترس نمي باشد، با پذيرفتن اصول موضوعه زير مجموعه امكان توليد زير ساخت
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كه در آن تكنولوژي با  cTمجموعه  به عنوان تقريبي از تابع توليد در نظر گرفته مي شود. مجموعه امكان توليد 
 بازده به مقياس ثلبت در نظر گرفته شده است به صورت زير است: 
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jxnj ),,1( =     بردار  خروجيjynj ),,1( =،   را  توليد  مي نمايند.  همچنين  فرض  كنيد  كه
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),(نشود كه غالب بر   yx  باشد, در اين صورتDMU  كاراي نسبي است. براي بررسي حالت اول مدل زير
 معروف است حل مي شود. CCRكه به مدل
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 شاخص بهره وري مالمكوئيست  3
بررسي رشد بهره وري كل عوامل، همواره مورد توجه بوده  در تحليل هاي اقتصادي يكي از شاخص هايي كه در

 است  شاخص بهره وري مالمكوئيست مي باشد.

)3(  
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وز به عنوان شاخص استاندارد معرفي شد و براي اولين بار توسط   كي ]1[اين شاخص ابتدا  توسط مالم كوئيست 
براي محاسبه شاخص ها، ازتابع فاصله   ]7[گرفته شد. كيوز و همكاران  به كار، درتئوري توليد ]7[و همكاران

(.)D  همه واحدها نسبت به مرز توليد زمان خود، كارا مي باشند يعني كه  استفاده كرده و فرض نمودند

≡( , ) 1k k kD x y،ره وري يك براي محاسبه رشد به آن ها . در واقعDMU   1طي زمانt ،2t  به محاسبه

  1t ،2tي مذكور نسبت به يكي از مرزهاي كارايي زمان آن هادر زم DMUنسبت تابع فاصله مشاهدات آن 
 نمود. تابع فاصله فوق الذكر به صورت ذيل تعريف مي شود: ارايهپرداخت و دو شاخص بهره وري را 

=2 1 1( , )t t tD x y θ{Min 1ty را توليد كند , 2t θ بتواند با تكنولوژي زمان  1 }tx  

از تكنيك هاي  ]8[با توجه به يكسان بودن تعريف كارايي فني فارل و تابع فاصله فوق الذكر، فار و همكاران 
تحليل پوششي داده ها براي محاسبه شاخص مالمكوئيست استفاده كردند و آن را به صورت ميانگين هندسي 

 نمودند ارايهكيوز و همكاران  شده توسط ارايهشاخص هاي بهره وري مالمكوئيست 

از   1t ،2tدرطي زمان  Kدر اين تحقيق براي محاسبه رشد بهره وري عوامل توليد واحد تصميم گيرنده 
گيري از مدل هاي تحليل پوششي داده  شاخص بهره وري مالمكوئيست فار استفاده مي شود. اين شاخص، با بهره

نسبت به   1t ،2tدر زمان Kها و براساس اندازه گيري تابع فاصله يا كارايي فني مختصات مشاهدات واحد

 صورت مي پذيرد.  1t ،2tي آن هامرزهاي توليد با تكنولوژي بازده به مقياس ثابت زم

1=مي باشد و  nفرض كنيد تعداد واحد هاي تصميم گيرنده برابر 1 1
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ام oحد تصميم گيرنده مي باشد. براساس شاخص بهره وري مالمكوئيست، رشد بهره وري وا 2tمزبور در زمان 
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1 2 2( , )t t t
o o oD x y   2و 2 2( , )t t t

o o oD x y .نيز به طور مشابه محاسبه مي شوند 
بزرگتر از يك، كوچكتر ومساوي يك باشد، به ترتيب نشان دهنده افزايش،كاهش و  0Mدرصورتي كه مقدار  

 عدم تغيير بهره وري واحد مورد نظر بوده است.
 

 شاخص بهره وري مالمكوئيست چند مرحله اي با ورودي و خروجي مياني  4
چهار زير واحد واحد تصميم گيرنده موجود است به طوري كه هر واحد تصميم گيرنده داراي  nفرض كنيد 

 باشند كه بصورت زير مي توان نشان داد.
 
 

 )1شكل (                                                                    
بردار مختصات )  X, Z, K, L, Y(بنابراين هر واحد تصميم گيرنده داراي چهار مرحله يا زير واحد مي باشد و 

بردارهايي با نام  L,K,Zبردار خروجي و  Yبردار ورودي،  Xدر اين بردار واحد تصميم گيرنده مي باشد. 
 .توليدات مياني مي باشند. كارايي مرحله اول، دوم، سوم، چهارم و تجمعي از رابطه زير حاصل مي شوند

                                                                                          

1 2 3 4, , , ,          WZ U K V L UY UYae e e e e
VX WZ VYU K V L

= = = = = 
     

 ام به صورت زير است.Pمدل مضربي جهت محاسبه كارايي نسبي واحد تصميم گيرنده 
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) از مجموع دسته قيود دوم الي چهارم حاصل مي شود و لذا زايد است 3.4دسته قيود اول در مدل  (بديهي است 

و مي تواند در مدل حذف گردد. با حذف اين دسته قيود، دوآل آن به صورت زير خواهد بود.
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.بديهي است رابطه زير بين كارايي مراحل يك واحد تصميم گيرنده و تجمعي آن وجود دارد
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به كمك اين رابطه مي توان فهميد كه يك واحد تصميم گيرنده كارا است اگر و فقط اگر تمام مراحل آن واحد 
 واحدهاي تصميم گيرنده در دو مقطع زماني داده وجود دارد.كارا باشد. حال فرض كنيد براي همه 

 

   , , , ,t t t t tX Z K L Yj j j j j
 
 
 ، 
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 در اين حالت سه حالت زير وجود خواهد داشت.
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الف) اگر 
R

11 >
p

M
R

 پيشرفت دارد. tنسبت به لحظه  t+1در لحظه  pمولفه اول واحد تصميم گيرنده  آن گاه 
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نه پيشرفت دارد نه  tنسبت به لحظه  t+1در لحظه  pمولفه اول واحد تصميم گيرنده  آن گاه 
 پسرفت دارد.

 مي آيد.  به دستاز رابطه زير  tنسبت به  t+1ي آن هاشاخص بهره وري مالمكوئيست مرحله دوم در زم 
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 در اين صورت سه حالت زير وجود خواهد داشت.
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 پيشرفت دارد. tنسبت به لحظه  t+1در لحظه  pمولفه دوم واحد تصميم گيرنده  آن گاه 
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 پسرفت دارد.

 مي آيد.  به دستطه زير از راب tنسبت به  t+1ي آن هاشاخص بهره وري مالمكوئيست مرحله سوم در زم
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 در اين صورت سه حالت زير وجود خواهد داشت. 
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 پسرفت دارد.
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 در اين حالت سه حالت زير وجود خواهد داشت.
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 پسرفت دارد.

 
 نتيجه گيري  5

در برگيرنـده جزئيـات خاصـي هسـتند مسـتلزم بررسـي روابـط مختلـف و         ي واقعي كه  مدل هافرموله كردن 
آوردن نتايج معتبر در نظر گرفت. زير واحـدهاي   به دستمي باشد تا بتوان تمام جزئيات آن را به منظور   متعددي 

بـه  يك  واحد تصميم گيرنده كه همان مراحل موجود آن واحد  مي باشند مي توانند به صورت سـري يـا مـوازي    
 روند كه هر دوي اين حالات كاربرد هاي عملي فراواني در مسائل حقيقي دارند. ركا

در اين مقاله به بررسي شاخص بهره وري مالمكوئيست در حالت سري بودن چند زير واحد مي باشد پرداخته شده 
ارزيـابي بـراي   شده مي توان ميـزان پيشـرفت يـا پسـرفت واحـدها را در دو دوره       ارايهاست. با در نظر گرفتن مدل 
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حالت شبكه اي محاسبه نمود. پيشنهادات بعدي براي پيشبرد هدف اين مقاله در نظر گرفتن حالـت اتصـال مـوازي    
 زير واحد ها و بسط و توسيع مدل هاي معرفي شده مي باشد.
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